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Eesti Naisteühenduste Ümarlaua seisukohad võrdse kohtlemise seaduse eelnõu osas

Eesti Naisteühenduste Ümarlaud on tänulik võimaluse eest esitada oma arvamus seaduseelnõu  kohta, mille kohaselt kavatsetakse muuta soolise võrdõiguslikkuse voliniku funktsioone ja teha talle ülesandeks tegeleda ka muudel alustel toimuva vähemusgruppidesse kuuluvate isikute diskrimineerimise juhtumitega.

Meie hinnangul võib see pidurdada Eesti ühiskonnas väljakujunenud soolise ebavõrdsuse vähendamiseks vajalike meetmete rakendamist. 

Soolise võrdõiguslikkuse volinik on Eestis praegu ainuke poliitiliselt sõltumatu institutsioon, kes saab ja Soolise võrdõiguslikkuse seaduse kohaselt peab rakendama muuhulgas meetmeid, mis aitaksid saavutada naiste ja meeste kohustuste, vastutuste, võimaluste ja õiguste tegelikku võrdsust, seega on tema volitused palju laiemad kui ainult võrdse kohtlemise normide järgimine.

Poliitilist tahet põhjalikult muuta üle-eelmisest sajandist ja totalitaarriigist pärit seisukohti naiste rollist ja staatusest ühiskonnas pole naisorganisatsioonid seni kahjuks märganud.

Juhime komisjoni tähelepanu, et soolise võrdõiguslikkuse volinik on institutsioon, mis on Eestis loodud mitte ainult kooskõlas EL õigusega, vaid kooskõlas ka ÜRO Naiste diskrimineerimise likvideerimise konventsiooni ja Pekingi tegevuskavaga.  

Väidame, et tulenevalt inim- ja rahaliste ressursside nappusest pole soolise võrdõiguslikkuse voliniku institutsioon senini olnud suuteline täitma talle kõiki Soolise võrdõiguslikkuse seadusega pandud ülesandeid. 

Tegeletud on meie andmetel eelkõige kodanike kaebuste lahendamisega, täitmata on jäänud või puudulikult täidetud aga järgmised ülesanded: analüüsida seaduste mõju naiste ja meeste seisundile ühiskonnas; teha ettepanekuid Vabariigi Valitsusele ja valitsusasutustele, samuti kohalikele omavalitsustele ning nende asutustele õigusaktide muutmise ja täiendamise kohta; nõustada ja teavitada Vabariigi Valitsust ja valitsusasutusi ning kohalike omavalitsusüksuste asutusi käesoleva seaduse rakendamist puudutavates küsimustes; võtta tarvitusele meetmeid soolise võrdõiguslikkuse edendamiseks. 
Just soolise võrdõiguslikkuse volinik saab tegeleda sellise kaudse diskrimineerimisega, mis avaldub selgelt naiste ja meeste töödeks jagunenud tööturul, naiste töö madalama hindamisega (Eestis on Euroopa suurim sooline palgavahe), tööde hindamise aluste analüüsimisega, aegunud soorollide kohaste haridusvalikutega, kasutatavate õppematerjalide analüüsimisega. 

Lisaks nimetatutele on Eestis soolise võrdõiguslikkuse valdkonnas veel palju muid lahendamata probleeme, millega sügavuti tegelemiseks nähtigi Soolise võrdõiguslikkuse seaduse vastuvõtmisel selles ette iseseisva voliniku institutsioon.

Leiame, et sihipärane spetsialiseeritus ja kompetentsus soolise ebavõrdsuse ilmingutes, põhjustes ja taasloomise mehhanismides  tagab voliniku efektiivsema töö nii Soolise võrdõiguslikkuse seaduse normide täitmise jälgimisel kui ühiskonna mentaliteedi muutmisel.
Eelnõu seletuskirjas viidatakse vajadusele viia Eesti seadusandlus kooskõlla EL õigusaktidega. Samas puudub igasugune analüüs EL liikmesriikides toimivatest vähemusgruppidesse kuuluvate isikute kaebusi käsitletavatest institutsioonidest, nende funktsioonidest ja ressurssidest.

Eelnõu ettevalmistajad ei ole arvestanud ka juriidiliselt siduvate kohustustega, mis Eesti on võtnud, ratifitseerides ÜRO Naiste diskrimineerimise kõigi vormide likvideerimise konventsiooni, mis olemasoleva ebavõrdsuse vähendamiseks eeldab jätkusuutlike siseriiklike institutsioonide loomist ja kirjutades alla nn. Pekingi tegevuskava, mis sätestab eesmärgid soolise ebavõrdsuse vähendamiseks 12-s tegevusvaldkonnas.

Arvestades asjaolu, et soolise võrdõiguslikkuse praktilise elluviimise peavad Eestis kindlustama sotsiaalministeeriumi soolise võrdõiguslikkuse osakond, mis sellest aastast peab lisaks tegelema ka perepoliitikaga, praegune soolise võrdõiguslikkuse volinik ja õiguskantsler, on ilmne, et voliniku vastutusvaldkonna laienemine toob kaasa senisegi napi tähelepanu vähenemise soolise ebavõrdsuse likvideerimisele. Sellega võivad jääda täitmata ka riigi rahvusvahelised kohustused.

Käesoleva aasta augustis ÜRO naiste diskrimineerimise kaotamise komitee poolt esitatud soovitustes Vabariigi Valitsusele on toodud ära järgmised seisukohad:

Kuigi tuntakse heameelt, et Soolise võrdõiguslikkuse seadus (SVÕS) on jõustunud, ollakse mures, et pole rakendatud piisavalt meetmeid seaduse kiireks ja tõhusaks rakendamiseks. 

Eriti suurt muret tuntakse selle üle, et Eesti valitsusel puudub kõikehõlmav, süstemaatiline ja jätkusuutlik lähenemine poliitikatele ja programmidele, mille eesmärgiks on võrdõiguslikkuse saavutamine. Muretsetakse võrdõiguslikkuse nõukogu moodustamise viibimise pärast, mis peaks valitsusele soolise võrdõiguslikkuse küsimustes nõu andma. 

Muret tuntakse selle üle, et võrdõiguslikkuse volinikule võidakse panna kohustus tegelda muude diskrimineerimise juhtudega peale soolise diskrimineerimise ning et tal puuduvad piisavad inim- ja rahalised ressursid et Soolise võrdõiguslikkuse seaduses (SVÕS) ettenähtud ülesandeid täita.

Eesti riigilt palutakse järgmises aruandes infot selle kohta, mida on tehtud SVÕS  kõigi aspektide rakendamise tagamiseks ning infot mõju kohta, mida seadus omab konventsiooni sätete parema elluviimise seisukohast. 

Tungivalt soovitatakse jälgida, et institutsionaalne mehhanism oleks loodud ja tagatud vajalikud inim- ja  rahalised ressursid vastavate institutsioonide efektiivseks tegutsemiseks ning see, et nende ülesanded oleksid keskendunud naiste ja meeste vahelise võrdsuse edendamisele. 

Järgmises aruandes oodatakse sellekohast teavet.

Arvestades eeltoodut ja jäädes lootma Riigikogu põhiseaduskomisjoni liikmete heale tahtele saavutada Eestis naiste ja meeste võrdne staatus ning võrdne väärtustamine ka tegelikkuses, teeme ettepaneku teha võrdse kohtlemise seaduse eelnõus järgmised muudatused:

1. Nimetada võrdõiguslikkuse volinik ümber võrdse kohtlemise volinikuks

2. Jätta voliniku tegevust ja pädevust puudutavatest sätetest läbivalt välja viited soolise võrdõiguslikkuse seadusele (§ 16, 17, 18)

3. Jätta eelnõust välja § 27

4. Jätta eelnõust välja § 33

5. Jätta eelnõust välja § 34 lõiked 8,9 ja 10.

Lugupidamisega

Eha Reitelmann

ENÜ peasekretär

enu@enu.ee
ENÜ Sihtasutus

Narva mnt 25-410 Tallinn 10120
